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Exercices récapitulatifs
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f)	  

g)	

		

I = cos x + cos 5x
2





∫

2

dx

= 1
4

∫ (cos2 x + 2 cos 5x cos x + cos2 5x) dx

= 1
4

1 + cos 2x
2

+ 2
cos 4x + cos 6x

2




 + 1 + cos10x

2





 dx∫

= 1
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2

+ sin 2x
4

+ sin 4x
4

+ sin 6x
6

+ x
2

+ sin10x
20







+ C

= 1
4

x + sin 2x
4

+ sin 4x
4

+ sin 6x
6

+ sin10x
20





 + C

I = ∫ tan2 x sec2 x sec2 x dx

= ∫ tan2 x (1 + tan2 x) sec2 x dx

= ∫ (tan2 x sec2 x + tan4 x sec2 x) dx

= tan3 x

3
+ tan5 x

5
+ C
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4

tan2 x sec4 x dx
0

π
4∫ = tan3 x

3
+ tan5 x

5

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

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	 3.	 a)	 I
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2 16
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c)	 I
x
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=

=

=
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e)	 I
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g)	

	 x
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x
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2
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	 4.	 a)	 I
t

t t
dt= +

− +∫ 7 26
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b)	 I
x x x x

x x x
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2
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	 En divisant, nous obtenons

	

	

2 2 2 3 2
2

2
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4 3 2
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2x x x x
x x x

x
x x

x x x
+ − − −

+ −
= + − −
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	 si x = 0, 	       -2 = -2A,	 donc A = 1
	 si x = -2,	       12 = 6B,	 donc B = 2
	 si x = 1,	       -3 = 3C,	 donc C = -1
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4

b − d, 2D = 8, donc D = 4
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	 	              2A = 2, donc A = 1
	 En posant A = 1 dans e, 1 + B = 3, donc B = 2

	 a − c, 2C = 6, donc C = 3

I
y

dy
y

dy
y

y
dy

y
dy

y

=
−

+
+

+
+

+
+

= − +

∫ ∫ ∫ ∫1
3

2
3

3
9

4
9

3

2 2

ln 22 3
3
2

9
4
3 3

2ln ln ( ) tany y
y

C+ + + + 



 +Arc

d)	 I
x x x

x x
dx= + − +

+∫ 10 2 7 9
2 5

2 3

3( )

	
d)

10 2 7 9
2 5 2 5

2 5 2 5 2 5

2 5

2 3

3 2 3

2 3

3

+ − +
+

= + + +
+

= + + + + + +( )
+

x x x
x x

A
x

B
x

C
x

D
x

Ax x Bx x C x Dx

x x

( )

( ) ( ) ( )

( )
	
	

				  
	

	     

a
b
c
d

2 7
5 2 2
5 2 9

5 10 2

A D
A B
B C

C C

+ =
+ =
+ =

= =

-

donc

a
b
c
d,, donc C = 2

	 En posant C = 2 dans c,    5B + 4 = 9,    donc B = 1
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	 En posant A = 0 dans a,    D = -7
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	 4A + C = 12, ainsi 4(3) + C = 12, donc C = 0 
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I
x

x
dx

x
dx I I=

+
+

+
= +∫ ∫3

4
1

42 2 2 1 2( )

	

	
		

	                              
	

	 x
dx d

x

=
=

= 





2
2

2

2

tan
sec

tan

θ
θ θ

θ Arc
               	                       

e + f,

-7 2 9 10
2 5 2 5 2

3 2

3 2

x x x
A D x A B x B C x

+ + +
= + + + + + +( ) ( ) ( ) 55C

I x C u x

I
x

dx

1
2

1
2

2 2 2

3
2

4 4

1
4

= + + = +

=
+∫

ln ( ) ( )

( )



2

x
x2 4

I d

d

2

2

2 2

2

4

2
4 4

2
16
1
8

=
+

=

=

∫

∫

sec
( tan )

sec
sec

θ
θ

θ

θ
θ

θ

∫∫

= +

= +



 +

∫

cos

cos

sin

2

1
8

1 2
2

1
16

2
2

θ θ

θ θ

θ θ

d

d

C22

2

2

1
16
1

16 2

= +( ) +

= 



 +

θ θ θsin cos

tan

C

x x

x
Arc

++ +






+⋅
4

2

42 2
x

C
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	 5.	 a)	 I
x

x
dx=

+∫ 1

	 i)  Par parties

			 

		   

	
u x
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=
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+
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	 ii) Par changement de variable
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dt dx
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=

1 1

		

		  		

	 iii)  

Les deux réponses sont identiques, ainsi C C1 2=

b)	 I x x dx= ∫ sin cos3 2

	 Première façon : par parties
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2

x

	
I

x x
x x dx= − ∫sin sin
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	 Deuxième façon : à l’aide de l’identité

	
sin cos sin ( ) sin ( )A B A B A B= − + +[ ]1
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c)	 I
x

x
dx=

−∫ 16 2

	 Première façon : changement de variable

	
	

	

	

	 u x
du x dx

= −
=

16
2

2

-

	 Deuxième façon : par décomposition en une somme  
de fractions partielles

	

	

	 si x = 4,	 4 = 8A,	 donc A = 1
2

	 si x = -4,	 -4 = 8B,	 donc B =	 -1
2
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	 Troisième façon : substitution trigonométrique
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d)	

	 Première façon :
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= ∫

sin cos cos
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	 Deuxième façon (de façon analogue) :
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du d d du

=
= =

cos
sin , sin

3
3 3 3

1
3

θ
θ θ θ θ- ainsi

-

	

	 Troisième façon :
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e)	 I
x

dx=
−∫5

1
1 cos

	 Première façon : substitution trigonométrique
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	 Deuxième façon : conjugué

	

	 6.	 a)	 I x x dx= ∫ +( ) ln5 82
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b)	 I d= ∫
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θ oos ( ) sin ( )4 5 5θ θ θd

	

	 u
du d

=
=

cos ( )
sin ( )

5
5 5

θ
θ θ-

	
	

c)	 I x x dx= ∫ +2 24
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g)	 I e t t dtt= ∫ +(sin cos )
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	10.	 a)	 En posant ( )
( )( )

4 0
2 2 0

2− =
− + =

x e
x x e

x

x

	 nous obtenons x = -2 ou x = 2.

	 > f:=x->(4-x^2)*exp(x);

f x x ex: ( )= → −4 2

	 > with(plots):
	 > y:=plot(f(x),x=-2..2,color=orange):
	 > c:=plot(f(x),x=-2..2,filled=true,color=yellow):
	 > display(y,c);

	 Calculons I x e dxx= ∫ −( )4 2

	

	 u = ( )4 2− x
du = -2x dx

   

	 dv = e dxx

v = ex

8

2-2 0
x

4
f x x ex( ) ( )= −4 2
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donc x = 0, x = π ou x = 2π.

	 > f:=x->3*(sin(x))^3;

f x x: sin( )= → 3 3

	 > with(plots):
	 > y:=plot(f(x),x=0..2*Pi,color=orange):
	 > c:=plot(f(x),x=0..2*Pi,filled=true,color=yellow):
	 > display(y,c);
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c)	 Soit x ∈[-1, 2].

	

En posant

nous trouvons

2
1

0

0

4

x
x

x
+

=

= .

	 > f:=x->2*x/(x^4+1)^(1/2);
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	 > with(plots):
	 > y:=plot(f(x),x=-1..2,color=orange):
	 > c:=plot(f(x),x=-1..2,filled=true,color=yellow):
	 > display(y,c);
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	 > with(plots):
	 > y:=plot(f(x),x=-2..2,color=orange):
	 > c:=plot(f(x),x=-2..2,filled=true,color=yellow):
	 > display(y,c);
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e)	 Soit x ∈[-π, π].
	

	

En posant
nous trouvons - ou

e x
x x x

x sin
, .

=
= = =

0
0π π

	 > f:=x->exp(x)*sin(x);

		  f x e xx: sin( )= →
	 > with(plots):
	 > y:=plot(f(x),x=-Pi..Pi,color=orange):
	 > c:=plot(f(x),x=-Pi..Pi,filled=true,color=yellow):
	 > display(y,c);
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g)	 > f:=x->x^4*(1-x)^4/(1+x^2);

		  f x
x x

x
:

( )= → −
+

4 4

2

1
1

	 > with(plots):
	 > y:=plot(f(x),x=0..1,color=orange):
	 > c:=plot(f(x),x=0..1,filled=true,color=yellow):
	 > display(y,c);
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h)	 > f:=x->x*sin(2*x);

		  f x x x: sin ( )= → 2
	 > with(plots):
	 > y:=plot(f(x),x=0..Pi/6,color=orange):
	 > c:=plot(f(x),x=0..Pi/6,filled=true,color=yellow):
	 > display(y,c,scaling=constrained);
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11.	 a)	
dP
dt

te

dP te dt

t

t

=

∫ = ∫

15

15

	

	

	 u = t
du = dt

   

	 dv = e dt
t

15

v = 15 15e
t

	

P te e dt

P te e C

t t

t t

= − ∫
= − +

15 15

15 225

15 15

15 15

	 Si t = 0, P = 20 000

	 20 000 = -225 + C, donc C = 20 225
	
	 d’où P te e

t t= − +15 225 20 22515 15

b)	 Si t = 12, P ≈ 20 124 habitants
	 si t = 24, P ≈ 20 893 habitants

12.	 a)	 dP
dt

kP P= −( )75 000
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b)	 1
75 000P P

dP k dt
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c)	 Si t = 30 dans l’équation 2, P ≈ 12 905 habitants

d)	 Si P = 37 500 dans l’équation 1,	
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13.	 a)	 dP
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b)	 En posant t = 3 dans l’équation 1,

	

	 Elle peut espérer gagner ses élections, car P ≈ 55,74 % 
en sa faveur.
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C h a p i t r e  4  (page 257)

4
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= − +

2
5

2

2
5

2

5
2

1
2

5
2

u u C

Csec secθ θ

e)	

f)	

u

d
u

du

= 





=
+

tan
θ

θ

2
2

1 2

sin

cos

θ

θ

=
+

= −
+

2
1
1
1

2

2

2

u
u
u
u

I

u
u
u
u

u
du

u u

=
+

+
+ −

+
+







= + +

∫
1

2
1

2
1
1

2
1

2
2 1

3

2

2

2

2

2

( ++ +∫ u u
du

2 21)( )

a A C+ = 0
b B D+ = 1 	 En résolvant, nous obtenons
c A C+ =3 2 	 A = -1, B = 1, C = 1 et D = 0.
d B D+ =3 1

I d

d

= ∫ +
= ∫

=
+ +

1 2 2

3

tan sec

sec

sec tan ln sec

θ θ θ
θ θ

θ θ θ ttan

ln

ln

θ
2

1 1

2

1

2 2

2 2

+

=
+ + + +

+

= + + +

C

u u u u
C

e e e ex x x x ++( )
+1

2
C

I
t

dt
t

t
dt

t
t

dt

=
+

+
+

= − −

∫ ∫

∫

2
1 1

2
1

2

cos
sin

cos
cos

sin
11

1

2 2
12

u
du u t

t dt t t dt
u

d

∫ = +

= ∫ − ∫ −

( cos )

csc csc cot uu

t t u C
t t

∫
= + − +
= − − +

-2 2
2 2 1

cot csc ln
csc cot ln ( cos tt C) +

I d= +
+∫ 1

2
sin
cos

θ
θ

θ

u u
u u

Au B
u

Cu D
u

2

2 2 2 2

2 1
3 1 3 1

+ +
+ +

= +
+

+ +
+( )( )

u u
Au B u Cu D u
A C u

2

2 2

3

2 1
1 3

+ +
= + + + + +
= + +

( )( ) ( )( )
( ) (BB D u A C u B D+ + + + +) ( ) ( )2 3 3
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g)	

h)	

En décomposant en une somme de fractions partielles,

I
u

du
u

u
du=

−
+ +

+



 +

∫ ∫1
3

1
1

1
3

2
1
2

3
4

2

u

du d

u

+ =

=

= +





1
2

3
2
3

2
2 1

3

2

tan

sec

tan

θ

θ θ

θ Arc

       

4u2
4u 

4

3

2u


 1
 



I
u

u
u

u
du

u
u

du
u

= +
+

+
+







=
+

+
+

∫

∫

2
1

3 1

2
3

2
1

3

2 2

2

-

-
22 2

2

2
1

2
3

2
2

3 3

+
+

= +



 + 

∫ ∫ u
u

du

u u
- Arc

ln ( )
tan





+

+



 +

= +
+





 +

2
1

2
1
3

2

2

2

ln ( )

ln

u
C

u
u

22

3 3

2
1

2

2

2

Arc tan

ln
tan

tan

u
C







+

=





 +



θ

θ



 +

















+













3

2

3
2

3
Arc tan

tan
θ 



 + C

I
e e

dy
e e

dy

e
e

dy

u

y y y y

y

y

=
+

=
+

=
+

=
+

∫ ∫

∫

1 1
1

1
1

2

2

2

- - ( )

11∫ =

= +
= +

du u e

u C
e C

y

y

( )

tan
tan

Arc
Arc

I
e

e
dx

u
du u

u u u

x

x
x=

−
=

−
=

=
− + +

∫ ∫

∫
1

1
1

3

1
1 1

3 3

2

( )

( )( )
ddu

1
1 1 1 1

1
3

1

1
3

2
3

1

2 2

2

( )( )− + +
=

−
+ +

+ +

=
−

+
+

+ +

u u u
A

u
Bu C

u u

u

u

u u

I u= − +
+







+

-1
3

1
1
3

3
2

3
2

3
2

3
4

2

2

ln
tan sec

tan

θ θ

θ 33
4

1
3

1
1
3

3
3

1
3

1

∫

= − + ∫ + ∫

= − +

d

e d d

e

x

x

θ

θ θ θ-

-

ln tan

ln
11
3

3
3

1
3

1
1
3

4 4 4
3

3
3

1

2

ln sec

ln ln

θ θ+ +

= − + + + +

C

e
u ux-

AArc

-

tan

ln ln

2 1

3

1
3

1
1
3

1

1

2

u
C

e u ux

+





+

= − + + + + 11
3

4

3
3

3
2 1

3
1
3

1
1

1

ln

tan

ln

+

+





+

= − +

Arc

-

e
C

e

x

x

33
1

3
3

2 1

3

2ln

tan

e e

e
C

x x

x

+ + +

+





+Arc

i)	

j)	

u
du d

u

=
=

=

4
8

2

2

2

sec
sec tan

sec

θ
θ θ θ

θ Arc

	 2 



u4u

I d

d

=
−

= ∫

=

∫8
8

16 4 4
2

2

4 2

2

sec tan

sec sec
cos

θ θ
θ θ

θ

θ θ

22
2

2 4
2

cos sin

sec

θ θ θ+





+

= − +






C

u

u

u

u
Arc ++

= − +




 +

C

u
u

u
C

2 4
2

Arc sec

I d

d

=

= −
∫ sin sin

cos
sin ( cos )

cos

2 2

2

2 2

2

1

θ θ
θ

θ

θ θ
θ

θ∫∫

∫= − ∫

= ∫ − ∫

sin
cos

sin

tan sin

2

2
2

2 2

θ
θ

θ θ θ

θ θ θ θ

d d

d d

== ∫ − − + ∫





=

(sec )
sin cos

tan

2 1
2

1
2

1θ θ θ θ θ

θ

d d
-

−− + − +

= + − +

θ θ θ θ

θ θ θ θ

sin cos

tan
sin cos

2 2

2
3
2

C

C

I
u u

du=
−∫ 8

42
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k)	 I e dxx= ∫ − 1

Première façon : 

u e e u

du
e

e
dx du

u
u

dx

x x

x

x

= − ⇒ = +

=
−

⇒ = +
1 1

2 1

1
2

2

2

Deuxième façon : 

	

l)	 I
x x

x
dx=

+∫ 2
1 2 2

ln
( )

u x

du
x

dx

=

=

ln

1

dv
x
x

dx

v
x

=
+

=
+

2
1

1
1

2 2

2

( )

( )
-

u x

du
x

dx

=

=

ln

1

∫ − =
+

= −( )

= −
+







∫

∫

e dx
u

u
du u e

u
d

x x1 2
1

1

2 1
1

1

2

2

2
uu

u u C
e e Cx x

= − +
= − − − +

2 2
2 1 2 1

Arc
Arc

tan
tan

I
e e

e
dx

u
u

du u e
x x

x
x= − = − =∫ ∫1 1

( )

u
du d

u

=
=
=

sec
sec tan

sec

2

22
θ

θ θ θ
θ Arc

2



u
u 1

I d

d

= −

= ∫
= ∫

∫ sec
sec

sec tan

tan

(se

2

2
2

2

1
2

2

2

θ
θ

θ θ θ

θ θ
cc )

tan
sec

2 1
2 2
2 1 2
2 1

θ θ
θ θ

−
= − +
= − − +
= − −

d
C

u u C
ex

Arc
22 Arc sec e Cx +

I
x
x x x

dx=
+

+
+∫-ln

( )1
1

12 2

1
1 1

1
1

2 2

2

x x
A
x

Bx C
x

x
x
x

( )+
= + +

+

= +
+
-

I
x

x x
x

x
dx

x

x
x

=
+

+ −
+







=
+

+ −

∫-

-

ln

ln
ln

l
1

1
1

1

2 2

2

nn ( )

ln ln ( )
( )

1
2

1
1

2
0

2

2

2

2

+ +

=
+

− + + >

x
C

x x
x

x
C xcar

m)	I x dx= ∫ +4 2

u x x
u

du
x

dx dx
u

du

= + ⇒ = −

= ⇒ = −





4 2
4

2
1 4

2

n)	 I x x e dxx= ∫ −(tan tan )2 -

Calculons d’abord ∫ tan .xe dxx-

u x
du x dx

=
=

tan
sec2

dv e dx
v e

x

x

=
=

-

--

	 2.	 a)	 I
x x

dx=
−( )∫ 1

1 3

Première façon : substitution trigonométrique

x
x

dx d

x

3 2

6

5

6

6

=
=
=
= ( )

sin
sin

sin cos

sin

θ
θ

θ θ θ
θ Arc

	

1



1  3x

6 x

I u
u

du

u du u du

u u

= −





= −

= −

∫

∫ ∫

4
2

1
2

2

1
2 5

2

2

3
2

1
2

5
2

3
22

3
2

4 2

5

4 4 2

3

5 3

+

= +( )
− +( )

+

C

x x
C

∫ = + ∫
= +

tan tan (sec )
tan

xe dx e x x e dx
e x

x x x

x

- - -

-

-
-

2

∫∫ +
= + ∫ + ∫

(tan )
tan tan

2

2

1x e dx
e x xe dx e d

x

x x x

-

- - -- xx

∫ − ∫ = − ∫tan tan tan2 xe dx xe dx e x e dxx x x x- - - -

I e x e Cx x= + +- -tan

I d=
−

=

∫ 6
1

6

5

3 2

2

sin cos
sin ( sin )

sin cos
cos

θ θ
θ θ

θ

θ θ
22

2

2

6

6
1

6

θ
θ

θ
θ

θ

θ
θ

θ

∫

∫

∫

=

= −

= ∫

d

d

d

sin
cos

cos
cos

(secθθ θ θ
θ θ θ
−

= + −  +

=
−

cos )

ln sec tan sin

ln

d

C

x

6

6
1

1

1

33

6

3

6
1

6 3 6

1

6 1 6 1

+
−

−












+

= + − − − +

x

x
x C

x x xln ln CC

x x x C

1

6 3 6
16 1 3 1 6= + − − − +ln ln
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Deuxième façon : changement de variable

En décomposant en une somme de fractions partielles,

b)	 I
x

x x
dx=

+∫ cos

sin sin1

Première façon : changement de variable

I
u

du u x

u u

=
−

= +( )

=
−

+
+













∫2
1

1
1

2

1
2

1

1
2

1

2
sin

-

ddu

u u C

x
x

C

∫
= − − + +

= + −
+ +

+

ln ln

ln
sin
sin

1 1

1 1
1 1

1

1

Deuxième façon : substitution trigonométrique

u
du d

u

=
=
=

tan
tan sec

tan

2

22
θ
θ θ θ

θ Arc
	 1



1  u
u

I
u

u u
du u x

u
u

du

=
−

=( )

=
−

∫

∫

6
1

6
1

5

3 2

2

2

1
6

( )

u
u

A
u

B
u

u u

2

21
1

1 1

1

1
2

1

1
2

1

−
= +

−
+

+

= +
−

+
+

-

-

I du
u

du
u

du

u

= ∫ +
−

+
+







= −

∫ ∫6 1
1
2

1
1

1
2

1
1

6
1
2

( )-

- lln ln

ln ln

1
1
2

1

3 1 3 1 6

2

6 6 6

− + +





+

= + − − −

u u C

x x x ++

= +
−

− +

C

x

x
x C

2

6

6
6

23
1

1
6ln

I
u u

du u x=
+

=∫ 1

1
( sin )

I d

d

=
+

=

= ∫

∫

∫

2

1

2

2

2

2 2

tan sec

tan tan

sec
tan

θ θ
θ θ

θ

θ
θ

θ

ccsc

ln csc cot

ln

ln

θ θ
θ θ
d

C

u

u u
C

= − +

= + − +

= +

2

2
1 1

2
1

2

2

ssin

sin

x

x
C

− +1
2

	 3.	 a)	 ( )x x
dy
dx

y y2 2− = +

En décomposant 
1

1
1

1y y x x( ) ( )+ −
et  en somme 

de fractions partielles, nous obtenons

i)	 En remplaçant y par 2 et x par 3,

ii)	 En remplaçant y par 2 et x par 3
5

,

b)	 y dy e e e dxx y x= 2 25sin ( )π

u y dv e dy
du dy v e

y

y

= =
= =

-

--
z e

dz e dx

x

x

=
=

5
10

2

2

π
π

En remplaçant y par 0 et x par 0, nous obtenons

1
1

1
1y y

dy
x x

dx
( ) ( )+

=
−∫ ∫

1 1
1

1 1
1

1

y y
dy

x x
dx

y y

−
+







= +
−







− + =

∫ ∫ -

-ln ln lln ln

ln ln

x x C

y
y

x
x

C

+ − +

+
= − +

1

1
1

ln ln ,
2
3

2
3

0



 = 



 + =C Cdonc

ainsi

d où

ln ln
y

y
x

x
y

y
x

x

yx yx y x

+
= −

+
= −

= − + −

1
1

1
1

1
’ yy x= − 1

ln ln ,
2
3

2
3

0

1
1





 = + =

+
= −



-
donc

ainsi -

C C

y
y

x
x





= + − +

= −
−

yx yx y x

y
x

x

-

d où

1

1
2 1

’

∫ = ∫ye dy e e dxy x x- 2 25sin ( )π

-

-
-

- -

- -

ye e dy z dz

ye e
z

y y

y y

+ ∫ = ∫

− = +

1
10

10

π

π

sin

cos
CC

ye e
e

Cy y
x

- -+ = +cos ( )5
10

2

1
π
π

1
1

10
1

1
101 1= + = +-

donc
π π

C C,

d où - -’ ye e
ey y

x
+ = + +cos ( )5

10
1

1
10

2π
π π
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c)		
x

x
dx

y
dy

25
1

162 2−
=

+∫ ∫

u x
du x dx

= −
=

25
2

2

-
y

dy d
=
=

4
4 2

tan
sec

θ
θ θ

4



16y2 
y

En remplaçant y par 3 et x par -4, nous obtenons

	 4.	 a)	 Puisque

alors

b)	

-

-

-

1
2

1

25 2
2

u
du d

u C

x
y

∫ = ∫

= + +

− =

sec

ln sec tan

ln

θ θ

θ θ

++
+ +

− = + +( ) +

16

4 4

25 162 2
1

y
C

x y y C- ln

- donc -9 25 3 3 81 1= +( ) + = −ln , lnC C

d où -’ 25 16 3 82 2− = + +( ) − −x y yln ln

∫ = + − ∫
−

−sin
sin cos

sinn
n

nx dx
x x

n
n

n
x dx

- 1
21

sin
sin cos

sinn
n

nx dx
x x

n
n

n0

1

0

2
0

2
2

21π
π

π

∫ ∫= + −−
−-

xx dx

n
n

x dx nn= + − ≥−∫0
1

22
0

2 sin ,
π

pour

d’où poursin sin ,n nx dx
n

n
x dx n

0
2

0

2 21
2

π π

∫ ∫= − ≥−

sin sin

sin

7
0

5
0

3
0

2 2

2

6
7
6
7

4
5

π π

π

∫ ∫

∫

=

= ×

=

x dx x dx

x dx

66
7

4
5

2
3

16
35

16
35

0

0

2

2

× ×

=

=

∫ sin

( cos )

cos

x dx

x

π

π

-

-
ππ
2

0

16
35





 −





=

( cos )-

c)
 	

sin sin

sin

20
0

18
0

1

2 219
20
19
20

17
18

π π

∫ ∫=

= ×

x dx x dx

66
0

14
0

2

219
20

17
18

15
16

19
20

π

π

∫

∫= × ×

= 

x dx
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	 5.	 a)	 Trouvons les points d’intersection des courbes.
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donc == =- ou3 2x

Les points d’intersection sont (-3 ; -3,7) et (2 ; -7,4).

> f:=x->37*x^2/((x-6)*(x^2+1));
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x x
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> g:=x->37/(x-7);
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: = →
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> with(plots):
> c1:=plot([f(x),g(x)],x=-3..2,color=[red,blue]):
> c2:=plot([max(min(f(x),g(x)),0),min(max(f(x),g(x)),0), 
> f(x),g(x)],x=-3..2,filled=true,color=[white,white, 
> yellow,yellow]):
> display(c1,c2);
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Vérification du résultat

Plot1	 Plot2	Plot3

\Y
1
=37/(X-7)

\Y
2
=37X2/((X-6)

(1+X2)
\Y

3=(37X
2/((X-6)

(1+X2))-37/(X-7)
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4
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WINDOW
X
min
=-3

X
max
=2

X
scl
=1

Y
min
=-8

Y
max
=6

Y
scl
=1

X
res
=1

CALCULATE
1:value
2:zero
3:minimum
4:maximum
5:intersect
6:dy/dx
7:èf(x)dx

  èf(x)dx=10.243551

b)	 Trouvons l’équation de la tangente.

donc l’équation de la tangente est

La droite passe par le point 1 1, ( )f( ), c’est-à-dire (1, 0)

> f:=x->ln(x);
f x x: ln ( )= →

> g:=x->x-1;
g x x: = → − 1

> with(plots):
> c1:=plot([f(x),g(x)],x=0..2,y=-1..1,color=[red,blue]):
> c2:=plot([max(min(f(x),g(x)),0),min(max(f(x),g(x)),0), 
> f(x),g(x)],x=1..2,filled=true,color=[white,white, 
> yellow,yellow]):
> display(c1,c2,scaling=constrained);
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Vérification du résultat

Plot1	 Plot2	Plot3

\Y
1=X-1-ln(X)

\Y
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\Y
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WINDOW
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X
res
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CALCULATE
1:value
2:zero
3:minimum
4:maximum
5:intersect
6:dy/dx
7:èf(x)dx

  èf(x)dx=.11370564

c)	 > f:=x->(x^2-1)^(1/2)/x;

> g:=x->x/(x^2-1)^(1/2);

> with(plots):
> c1:=plot([f(x),g(x)],x=0..2.5,y=0..2.5,color=[red,blue]):
> c2:=plot([max(min(f(x),g(x)),0),min(max(f(x),g(x)),0),
> f(x),g(x)],x=2/(3)^(1/2)..2,filled=true,color=
> [white,white,yellow,yellow]):
> display(c1,c2,scaling=constrained);
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   Vérification du résultat 

Plot1	 Plot2	Plot3

\Y
1=X/(ð(X

2-1)) 
-(ð(X2-1))/X
\Y

2
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\Y
3
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\Y
4
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\Y
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6
=

 

WINDOW
X
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=1
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X
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Y
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=0

Y
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=2.5

Y
scl
=.25

X
res
=1

CALCULATE
1:value
2:zero
3:minimum
4:maximum
5:intersect
6:dy/dx
7:èf(x)dx

  èf(x)dx=.52359878

d)	 Trouvons les points d’intersection des courbes.

> f:=x->((tan(x)^2-tan(x))*exp(-x));

f x x x e x: tan ( ) tan ( ) ( )= → −( )2 -

> g:=x->2*exp(-x);

g x e x: ( )= → 2 -

> with(plots):
> y1:=plot(f(x),x=5*Pi/8..Pi,color=orange):
> y2:=plot(g(x),x=5*Pi/8..Pi,color=blue):
> c1:=plot(g(x),x=5*Pi/8..3*Pi/4,filled=true,color=white):
> c2:=plot(f(x),x=5*Pi/8..3*Pi/4,filled=true,color=yellow):
> c3:=plot(f(x),x=3*Pi/4..Pi,filled=true,color=white):
> c4:=plot(g(x),x=3*Pi/4..Pi,filled=true,color=yellow):
> x1:=plot([[5*Pi/8,g(5*Pi/8)],[5*Pi/8,f(5*Pi/8)]], 
> color=black):
> x2:=plot([[Pi,f(Pi)],[Pi,g(Pi)]],color=black):
> x3:=plot([[3*Pi/4,0],[3*Pi/4,f(3*Pi/4)]],color=black, 
> linestyle=4):
> display(y1,y2,c1,c2,c3,c4,x1,x2,x3, 
> view=[0..Pi+0.2,0..1.5]);
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	 6.	 a)	 Déterminons les points d’intersection du cercle  
et de l’ellipse.

De a x2 + y2 = 25, nous avons x2 = 25 − y2.

En substituant dans b 
x y2 2

32 18
1+ = , nous obtenons

En posant y = 3 et y = -3 dans a, nous obtenons  
x = ± 4 et les points d’intersection sont A(-4, 3), B(4, 3), 
C(4, -3) et D(-4, -3).

En utilisant les formules provenant des tables 
d’intégration, nous obtenons

∫ − = − + 



25

2
25

25
2 5

2 2x dx
x

x
x

Arc sin  et

3
4

32
3
4 2

32
32
2 32

2 2∫ − = − + 











x dx
x

x
x

Arc sin

0,2

0

x

0,4

0,6

0,8

1

1,2

1,4

0,5 1 1,5 2 2,5 3

g x e x( ) -= 2

f x x x e x( ) (tan tan ) -= −2

d où u2’ A ≈ 0 167,

25
32 18

1

14
576

1
25
32

9 3

2 2

2

2

− + =

= −

= = ±

y y

y

y y, ainsi

A x x dx

x x dx

1
2 2

4

4

2 2
0

4

25 18
9

16

2 25
3
4

32

= − − −





= − − −





∫

∫
-

( )
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d’où A
1
 ≈ 4,33 u2

En utilisant les formules d’intégrales, nous obtenons

et ∫ − = − + 



25

2
25

25
2 5

2 2y dy
y

y
y

Arc sin

d’où A
2
 ≈ 2,76 u2

b)	 Déterminons d’abord les coordonnées des points S,  
Q et T.

donc y x= +- 3 6 est l’équation de la droite passant 
par les points P(0, 6) et S -( , )4 3 6 .

A1 2
4
2

9
25
2

4
5

0

3
4

4
2

16

= + 



 −









−Arc sin

++ 





−














=

32
2

4

32
0

25
4

Arc

Arc

sin

sin
55

24
4

32





 − 





Arc sin

A y y dy

y y dy

2
2 2

3

3

2 2
0

3

32
32
18

25

2
4
3

18 25

= − − −





= − − −





∫

∫
-

4
3

18
4
3 2

18
18
2 18

2 2∫ − = − + 











y dy

y
y

y
Arc sin




A2 2
4
3

3
2

9 9
3

18
0

3
2

1

= + 





−














−Arc sin

66
25
2

3
5

0

24
3

1

+ 



 −








=

Arc

Arc

sin

sin
88

25
3
5







− 



Arc sin

O Q B
1

B
2

T

C
1

C
2

M(0, -6) N

E

S(x
1
, -6)R

y
P(0, 6)

A
1

x

PM MS PS

d

( ) + ( ) = ( )
+ =

=

2 2 2

2
1
2

1
2

1
2

12 2
144 3

( ) ( )
,

x x

x oonc x1 4 3=

y
x

y
x

−
−

= − =6
0

12
4 3

6
3

-
ainsi -,

En posant y = 0, nous trouvons 0 3 6= +- x ,  
donc x = 2 3 ,
ainsi les coordonnées du point Q sont Q 2 3, .0( )
En remplaçant y par - 3 6x +( ) dans l’équation  
du cercle x y2 2 36+ = ,  nous obtenons

En posant x = 3 3, nous trouvons 
y = ( ) + =- -3 3 3 6 3, 
ainsi les coordonnées du point T sont T -3 3 3,( ).

A B B

B

B x dx

2 1 2

1

2
2

3 3

3 3 2 3 3
2

3 3
2

36

= +

= −( )
=

= −

, où

et

66

2

3 3

6
36

2
18

6

0 9

∫
= − + 











= +

x x x
Arc sin

( π )) − +






= −

9 3
2

6

3
9 3

2

π

π

x x

x x x
x x

x

2
2

2 2

2

3 6 36

3 12 3 36 36
4 12 3 0

4

+ +( ) =
+ − + =

− =

-

xx x x−( ) = = =3 3 0 0 3 3, donc ou

A1

6

= −

=

Aire du quart de cercle Aire du POQ∆

π ( ))2

1

4
6 2 3

2
9 6 3

−
( )

= −donc A π

donc A2 3 3 3= −π

A C C

C x

3 1 2

1
236

= +

= − −

, où

Aire du rectangle OENM ddx

x x x

0

3 3

2
3 3 6

36
2

18
6

∫
= ( ) − − + 











Arc sin 

= − +






= −

= −

0

3 3

2

18 3
9 3

2
6

27 3
2

6

3 4 3 3 3

π

π , et

C
(( )

=
2

3 3
2

donc A3 15 3 6= − π

ainsi A A A A= + +
= −( ) + −( ) + −( )
=

1 2 3

9 6 3 3 3 3 15 3 6
6

π π π
π ++

= +( ) ≈
6 3

6 6 3 29 24d où u u2 2’ A π ,
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c)	 En posant y x= − −10 100 2  dans 
( ) ,x y− + =5 252 2  nous obtenons

( )x x
x x x

− + − −( ) =
− + + − −

5 10 100 25
10 25 100 20 100

2 2
2

2 22 2

2

100 25
10 20 100 200 0

20 2 10

+ − =
− − + =

− =

( )

( )

x
x x

x
-

00
400 40 4 100

5 40 0
5 8 0

2

2 2

2

−
− + = −

− =
− =

x
x x x

x x
x x

( )

( )

( )x x
x x x

− + − −( ) =
− + + − −

5 10 100 25
10 25 100 20 100

2 2
2

2 22 2

2

100 25
10 20 100 200 0

20 2 10

+ − =
− − + =

− =

( )

( )

x
x x

x
-

00
400 40 4 100

5 40 0
5 8 0

2

2 2

2

−
− + = −

− =
− =

x
x x x

x x
x x

( )

( )

( )x x
x x x

− + − −( ) =
− + + − −

5 10 100 25
10 25 100 20 100

2 2
2

2 22 2

2

100 25
10 20 100 200 0

20 2 10

+ − =
− − + =

− =

( )

( )

x
x x

x
-

00
400 40 4 100

5 40 0
5 8 0

2

2 2

2

−
− + = −

− =
− =

x
x x x

x x
x x

( )

( )

( )x x
x x x

− + − −( ) =
− + + − −

5 10 100 25
10 25 100 20 100

2 2
2

2 22 2

2

100 25
10 20 100 200 0

20 2 10

+ − =
− − + =

− =

( )

( )

x
x x

x
-

00
400 40 4 100

5 40 0
5 8 0

2

2 2

2

−
− + = −

− =
− =

x
x x x

x x
x x

( )

( )

	 7.	 a)	

donc oux x= =0 8

A x x dx

x x

= − − − − −( ) 

= − −

∫ 25 5 10 100

5 25

2 2
0

8
( )

( ) ( −− + −







 +

− +

5
2

25
2

5
5

100
2

50

2

2

)
sinArc

Ar

x

x x
cc

Arc

sin

sin

x
x

10
10

6
25
2

3
5

0

8




 −




= + 



 ++ + 



 −










 −24 50

4
5

80

25
2

Arc

Arc

sin

sin (( )

sin

-

Arc

1 0

25
4

25
2

3
5

50

−








= + 



 +A

π
AArcsin

4
5

50




 −

d où u2’ A ≈ 24 04,

y

xa-a

b

-b

�
a
x2

2
� � �

b
y2

2
� � 1

x
a

y
b

2

2

2

2
1+ =

y b
x
a

b
a

a x= − = −± ±1
2

2
2 2

A
b
a

a x dx

b
a

a x dx

b
a

x
a x

a

a

a

= −

= −

= − +

∫

∫

4

4

4
2

0
2 2

2 2
0

2 2
2

22 0

Arc

table d’intégration

sin

(

x
a

a












))

= Arc Arc
4

0
2

1 0
2

0
2 2b

a
a a+



 − +



sin sin







= −





=

4
2 2

0
2

2

b
a

a

ab

π

π( ) u

b)	 Grande ellipse : a = 8 et b = 4
Petite ellipse : a = 5 et b = 3

	 8.	 a)	

Puisque x x
x x x

2

2 2

4
4 4

1
4

2
+

+ +
= −

+( )
, alors

A
x

dx x
x

= −
+







= +
+







=∫ 1
4

2
4

2
1

20

2

0

2
2

( ) ( )
u

Vérification du résultat

Plot1	 Plot2	Plot3

\Y
1=(X(X+4))/

(X+2)^2
\Y

2
=

\Y
3
=

\Y
4
=

\Y
5
=

\Y
6
=

 

WINDOW
X
min
=0

X
max
=2

X
scl
=.5

Y
min
=0

Y
max
=1

Y
scl
=.25

X
res
=1

CALCULATE
1:value
2:zero
3:minimum
4:maximum
5:intersect
6:dy/dx
7:èf(x)dx

  èf(x)dx=1

b)	 f x dx f c( ) ( ) ( ),= −⋅∫ 2 0
0

2
 où c ∈ [0, 2]

A =

= −

Aire entre les demi-ellipses
1
2

8 4π π( )( ) (55 3

8 5

)( )

,

( )

= π u2

Volume =
=
=

A( )
( , )( )

,

25
8 5 25

212 5
π

π

d où m3’ V ≈ 667 59,

y

x21

0,75 f (x) �
x (x � 4)
�
(x � 2)2

A
x x
x

dx= +
+∫ ( )

( )
4

2 20

2

1
4

2
2

2
= +

+
c c
c
( )

( )
( )

c c c c
c c

2 2

2

4 4 2 8
4 4 0

+ + = +
+ − =

d’où - à rejeterc = −( ) −( )( )2 2 2 2 2 2
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	 9.	 a)	 A x dx
x= = =∫ 2 3

2 3
3

4
30 0

3
3

sin
cosπ

π

-

u = x

du = dx

dv = sin 3x dx

v = 
-cos 3

3
x

> f:=x->2*sin(3*x);

f x x: sin ( )= → 2 3

> with(plots):
> c1:=plot(f(x),x=0..Pi/3,color=orange):
> c2:=plot(f(x),x=0..Pi/3,filled=true,color=yellow):
> c:=plot([[Pi/6,Pi/4]],style=point,symbol=circle, 
> color=black):
> display(c1,c2,c);

2

0,4 0,8
0

x

1

f x x( ) sin( )= 2 3

b)	 A e dx e ex x= = = −∫0

1

0
1 1( )

x
A

xy dx
A

x x dx= =∫ ∫1 2
3

0 0

3 3
π π

sin

Calculons I x x dx= ∫ sin .3

I
x x

x dx

x x x
C

= + ∫

= + +

-

-

cos
cos

cos sin

3
3

1
3

3

3
3

3
9

x
A

x x x= +



 = 



 =2 3

3
3

9
6
4 9 60

3- cos sin
π

π π

y
A

y dx

A
x dx

A
x

=

=

= −


∫

∫

1
2
4

2
3

2 1 6
2

2
0

2
0

3

3

π

π

sin

cos 


= −





= 



 =

∫ dx

A
x

x

0

0

3

32 6
6

6
4 6

π

π

π π

sin

44

d’où C C( , ) ,x y = 





π π
6 4

x
A

xy dx
A

xe dx
A

xe e
e

x x x= = = − =
−∫ ∫1 1 1 1

10

1

0

1

0

1

( )

y
A

y dx

A
e dx

A
e

e
e

x

x

=

=

=

=
−

∫
∫

1
2
1

2

1
2 2

1
2 1

2
0

1

2
0

1

2

0

1

( )

22 1
2

1
4

−



 = +e

> f:=x->exp(x):
> with(plots):
> c1:=plot(f(x),x=0..1,color=orange):
> c2:=plot(f(x),x=0..1,filled=true,color=yellow):
> c:=plot([[1/(exp(1)-1),(exp(1)+1)/4]],style=point, 
> symbol=circle,color=black):
> display(c1,c2,c);

2

0,4 0,8
0

x

1

f x ex( ) =

c)	 Soit la fonction x = ln y où y ∈ [1, e].

u = ln y

du = 
1
y

dy

dv = dy

v = y

u = (ln )y 2

du = 
2(ln )y

y
dy

dv = dy

v = y

u = ln y

du = 
1
y

dy

dv = y dy

v = 
y2

2

d’où C C( , ) ,x y
e

e=
−

+





1
1

1
4

A y dy
e

= ∫ ln
1

Calculons I y dy= ∫ ln .

I y y dy y y y C= − ∫ = − +ln ln1

A y dy y y y
e e= = − =∫ ln ( ln )

1 1 1

x
A

x dy
A

y dy
e e

= =∫ ∫1
2

1
2

2
1

2
1

(ln )

Calculons I y dy= ∫ (ln ) .2

I y y y dy

y y y y y C

= − ∫
= − −[ ] +

(ln ) ln

(ln ) ln

2

2

2

2

x
A

y dy

A
y y y y y

e

e

e

=

= − +( )

= −

∫1
2
1

2
2 2

2
1

2

1

(ln )

(ln ) ln

22
2

y
A

yx dy
A

y y dy
e e

= =∫ ∫1 1
1 1

ln

Calculons I y y dy= ∫ ln .
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> f:=x->exp(x):
> g:=x->exp(1):
> with(plots):
> c1:=plot([f(x),g(x)],x=0..1,color=[orange,blue]):
> c2:=plot([max(min(f(x),g(x)),0),min(max(f(x),g(x)),0), 
> f(x),g(x)],x=0..1,y=0..4,filled=true,color=[white,white, 
> yellow,yellow]):
> c:=plot([[(exp(1)-2)/2,((exp(2))+1)/4]],style=point, 
> symbol=circle,color=black):
> display(c1,c2,c);

4

0,4 0,8
0

x

2
f x ex( ) =

y e=

d)	 A
x

x
dx x=

−
= − = −∫ 9

1
2

9
2 3 5

220

2
2

0

2-
ln

ln ln

x
dx d

x

=
=

= 





3
3

3

sin
cos

sin

θ
θ θ

θ Arc

	



3
x

 x29 

I
y

y y dy
y

y
y

C= − ∫ = − +
2 2 2

2
1
2 2 4

ln ln

y
A

y y dy
A

y
y

y ee
e

= = −



 = +∫1 1

2 4
1

41

2 2

1

2
ln ln

d’où C C( , ) ,x y
e e= − +





2
2

1
4

2

x
A

xy dx
A

x
x

dx= =
−∫ ∫1 1

90

2 2

20

2

Calculons I
x

x
dx

d

=
−

=
−

∫

∫

2

2

2

2

9
9

9 9
3

sin
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θ
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∫

∫

3

3
1

3

2

2
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cos
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θ
θ

θ

θ
θ

θ
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d

d
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ln sec tan sin
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θ θ θ

d

C

x

 
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−

3

3
3

9 xx

x
C
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−







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x
A

x

x
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−
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


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3 3

9 3
3 5 4

2 3 52
0

2
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y
A
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A

x
x
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2
1

2 9
2

0

2 2

2 20

2

( )

x
dx d

x

=
=

= 





3
3

3

sin
cos

sin

θ
θ θ

θ Arc

	



3
x

 x29 

> f:=x->x/(9-x^2);

f x
x

x
: = →

−9 2

> with(plots):
> c1:=plot(f(x),x=0..2,color=orange):
> c2:=plot(f(x),x=0..2,filled=true,color=yellow):
> c:=plot([[(3*ln(5)-4)/(2*ln(3)-ln(5)),(12-5*ln(5))/ 
> (60*(2*ln(3)-ln(5)))]],style=point,symbol=circle, 
> color=black):
> display(c1,c2,c);
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1 2
0

x

0,2

f x
x

x
( ) =

−9 2

e)	 A x dx x x= + = − =∫ ( cos ) ( sin )1 2
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2
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2π π π

Calculons I
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−
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∫
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d

=

= −

=

∫

∫

1
3
1
3

1

1

2

3
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33

1
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3∫ − ∫ 
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sec sec

sec tan ln sec ta

θ θ θ θ

θ θ θ

d d

nn
ln sec tan

sec tan ln sec

θ
θ θ

θ θ θ

2
1
6

− +






+

= − +

C

ttan
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=
−
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−









 +

C
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y
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x
=

−
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−



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


 = −1

12
3

9
3
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12 5 5
60 22 2
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2

ln
ln

( lnn ln )3 5−

d’où C C( , )
ln

ln ln
,

ln
( ln

x y = −
−

−
−

3 5 4
2 3 5

12 5 5
60 2 3 lln )5



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

x
A
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A
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A
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∫
∫
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1
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> f:=x->1+cos(x);
f x x: cos ( )= → +1

> with(plots):
> c1:=plot(f(x),x=0..2*Pi,color=orange):
> c2:=plot(f(x),x=0..2*Pi,filled=true,color=yellow):
> c:=plot([[Pi,3/4]],style=point,symbol=circle, 
> color=black):
> display(c1,c2,c);

2

5
0

x

1

f x x( ) cos= +1

f)	 > A:=int(f(x)-g(x),x=-2..2);

A := 2π
> x1:=(1/A)*(int(x*(f(x)-g(x)),x=-2..2));

x1: = 1
2

> y1:=(1/(2*A))*(int((f(x)^2-g(x)^2),x=-2..2));

y1:= 32
15

1
π

> with(plots):
> c1:=plot([f(x),g(x)],x=-2..2,color=[orange,blue]):
> c2:=plot([max(min(f(x),g(x)),0),min(max(f(x),g(x)),0), 
> f(x),g(x)],x=-2..2,y=-1..2,filled=true,color=[white,white, 
> yellow,yellow],scaling=constrained):
> c:=plot([[1/2,32/(15*Pi)]],style=point,symbol=circle, 
> color=black):
> display(c1,c2,c);

2

-2 20 x

1

-1

f x x( ) = −4 2

g x
x x

( )
-

2
= −4 2

y
A

y dx

A
x dx

A

=

= +

= +

∫
∫

1
2
1

2
1

1
2

1 2

2
0

2

2
0

2

π

π
( cos )

( cos xx x dx

A
x

x

+

= + + +





∫ cos )

cos
cos

2
0

2

0

21
2

1 2
1 2

2

π

ππ

π

π
π

∫

= + + +





=

dx

A
x x

x x1
2

2
2

2
4

1
4

3

0

2

sin
sin

( ) == 3
4

d’où C C( , ) ,x y = 



π 3

4

d’où C C( , ) ,x y = 





1
2

32
15π

10.	 a)	
dv
dt

a

dv t t dt

=

∫ = ∫ cos

u t
du dt

=
=

dv t dt
v t

=
=

cos
sin

En remplaçant t par 0 et v par 0, nous obtenons
0 0 1 1= + + =C C, donc -
d où’ v t t t t( ) sin cos= + − 1

b)	 > v:=t->t*sin(t)+cos(t)-1;

v t t t t: sin ( ) cos ( )= → + − 1

> with(plots):
> c1:=plot(v(t),t=0..Pi/2,color=orange):
> c11:=plot(v(t),t=0..Pi/2,filled=true,color=yellow):
> display(c1,c11);

0,2

0,3

0,4

0,5

0,4 0,8 1,2
0

t

0,1

u t
du dt

=
=

dv t dt
v t dt

=
=

sin
cos-

∫ = + ∫ + −v t dt t t t dt t t( ) cos cos sin-

donc -∫ = + − +v t dt t t t t C( ) cos sin2

Vérification du résultat
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CALCULATE
1:value
2:zero
3:minimum
4:maximum
5:intersect
6:dy/dx
7:èf(x)dx

  èf(x)dx=.42920367

c)	 > c2:=plot(v(t),t=Pi/2..Pi,view=[0..Pi,v(Pi/2)..v(Pi)], 
> color=orange):
> c22:=plot(v(t),t=Pi/2..Pi,filled=true,color=yellow):
> display(c2,c22);

0
-0,5

0,5

-1

t

0,5 1 1,5 2 32,5

-1,5

-2

> t1:=fsolve(v(t)=0,t=Pi/2..Pi);

t1: .= 2 331122370

> dist2:=Int(v(t),t=Pi/2..t1)+Int(-v(t),t=t1..Pi);

> A1:=int(v(t),t=Pi/2..t1);

A1: .= 0 2954076806

> A2:=int(-v(t),t=t1..Pi);

A2 : .= 0 7246113538

> dist2:=A1+A2;

dist2 : .= 1 020019034

11.	 a)	

> plot((3-t)*((t+2)^2)/((t+1)*(t+4)),t=0..5,color=orange);

2

1

-1

0

x

3

1 2 3 4 5

dist2 t t t dt

t

: sin ( ) cos ( )

s

.
= + −

+
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π
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+
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d où m0 s, 3s]’ d[ ,≈ 4 13

d où m3s, 5s]’ d[ ,≈ 1 80
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CALCULATE
1:value
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b)	

12.	

u = q

du = dq

dv = e dqq-0 5,

v = - -2 0 5e q,

En supposant que R(q) = 0 lorsque q = 0, on trouve 
C = -4000, ainsi le revenu cherché est donné par 
R(6) − R(0) ≈ 32 796,59 $.

d
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t t
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
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13.	 a)	 F T e a t e dtiT it
T

( ) ( )= ∫ -
0

En posant T a t i= = =5 4000 0 045, ( ) , ,et   
nous obtenons

d’où environ 22 428,69 $

b)	 En posant T a t t i= = + =10 2500 200 0 04, ( ) ( ) , ,et  
nous obtenons

Calculons d’abord I t e dtt= ∫ +( ) ,2500 200 0 04- .

u t
du dt

= +
=

2500 200
200

dv e dt

v
e

e

t

t
t

=

= =

-

-
--

-

0 04

0 04
0 04

0 04
25

,

,
,

,

u t
du dt

= +
=

2500 200
200

d’où environ 42 217,13 $

14.	 a)	 L x x( ) = − −1 1 2

1

y

1 x

y  = x

L (x)= 1− 1− x2

b)	

F e e dt

e

t( ) ( , ) ,

,

5
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-=

=

∫0 045 5 0 045
0

5

0 225
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-
-= − ))
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CALCULATE
1:value
2:zero
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5:intersect
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7:èf(x)dx

  èf(x)dx=.57083441

15.	 a)	
dy
dt

ky N y

dy
y N y

k dt

= −

−
=

( )

( )

Décomposons 1
y N y( )−

 en une somme de fractions 

partielles.
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b)	 Déterminons le point d’inflexion.

En remplaçant t par ln C
Nk

 dans l’équation 1, 

nous trouvons N
2

,

d’où le point d’inflexion est le point P
ln

,
C

Nk
N
2







Déterminons l’équation de l’asymptote horizontale.

d’où la droite d’équation y = N est l’asymptote  
horizontale.

y

t

N

P

y = N


ln
Nk

C
, 

N
2

N

2

N

1  C

ln C

Nk

N

1  Ce-Nkt

y =

c)	 En remplaçant N par 1500 dans l’équation 1,

En remplaçant t par 0 et y par 300, nous obtenons

dy
dt

NC Nk e
Ce

CN ke
Ce

Nkt

Nkt

Nkt

Nkt

= −
+

=
+

0
1

1

2

2

2

( )
( )

( )

- -

-

-

-

d y
dt

CN k e e Ce CeNkt Nkt Nkt N2

2

3 2 1 1 2= + + +- - - --( ) ( ) kkt

NktCe
[ ]

+( )1 4-

Au point d’inflexion
d y
dt

2

2
0=

donc -
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- -
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1 2 0
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− + =
+ =

=
=

=

Ce Ce
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e C

t
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Nkt Nkt
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ln

lim
t Nkt

N
Ce
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→+ +
=

+
=

 1 1 0-

y
Ce kt

=
+

1500
1 1500-

300
1500
1

4=
+

=
C

C, donc

ainsi
-

y
e kt

=
+

1500
1 4 1500

En remplaçant t par 1 et y par 500, nous obtenons

i)	 En remplaçant t par 2,5, y ≈ 878 bactéries.

ii)	 En remplaçant y par (90 %(1500)),

iii)	En remplaçant C par 4, N par 1500 

et k par 
ln

,
ln

,
2

1500 2
dans P

C
Nk

N





nous obtenons le point d’inflexion P( , )2 750

La droite d’équation y = 1500 est une asymptote 
horizontale.

> N:=t->1500/(1+4*(1/2)^t);

N t t:= →
+ 





1500

1 4
1
2

> c1:=plot(N(t),t=0..8,color=orange):
> ah:=plot(1500,t=0..8,color=blue,linestyle=4):
> P:=plot([[ln(4)/ln(2),750]],symbol=circle, 
> style=point,color=orange):
> display(c1,ah,P,view=[0..8,0..1600]);
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d où heures’ t ≈ 5 17,
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Vérification du résultat
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16.	 a)	 Soit h la hauteur de la plante en cm et t, le temps  
en jours.

Décomposons 1
60h h( )−

 en une somme de fractions 

partielles.

Puisque à t = 0, h = 10, alors

Puisque à t = 3, h = 12, alors

dh
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h h
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= ∫∫
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c)	 Pour déterminer la hauteur maximale de la plante, 

il s’agit de calculer lim
t

t
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 alors il faut calculer 

le nombre de jours pour que la plante atteigne 30 cm.

d)	 > h:=t->60/(1+5*(4/5)^(t/3));
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> diff(h(t),t);
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4
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4
5

1 5
4
5

1
3

1
3

2













+ 

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
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


t

t

ln

> h1:=t->diff(h(t),t);

h1 t h t t: ( ),= → ( )diff

> diff(h1(t),t);
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4
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1
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t

ln
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
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2

> h2:=t->diff(h1(t),t);

h2 t h t t: ( ),= → ( )diff 1

> a:=solve(h2(t)=0);

a :
ln ( )

ln
=







-3
5
4
5

> b:=evalf(h(-3*ln(5)/ln(4/5)));

b : .= 30 00000000

Le point d’inflexion est le point P
-3 5

4
5

30
ln

ln
,



















> with(plots):
> c1:=plot(h(t),t=0..80,y=0..70,color=orange):
> ah:=plot(60,t=0..80,color=blue,linestyle=4):
> P:=plot([[-3*ln(5)/ln(4/5),30]],symbol=circle, 
> style=point,color=orange):
> display(c1,ah,P);
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e)	 Le taux de croissance est le plus rapide lorsque 
′′ =h t( ) 0, c’est-à-dire au point d’inflexion,  

d’où la hauteur de la plante est de 30 cm.

17.	 a)	 > Q:=t->2*t*exp(-0.3*t);

Q t te t: ( . )= → 2 0 3-

> plot(Q(t),t=0..24,color=orange);
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b)	 Calculons d’abord I te dtt= ∫ 2 0 3- , .

u t
du dt

=
=

2
2

dv e dt

v
e

t

t

=

=

-

--

0 3

0 3

0 3

,

,

,

u t
du dt

=
=

2
2

i)	

d’où environ 1,989 mg/cm3

ii)	 Q
te et t

[18 h, 24 h]

- --= −
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





1
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2
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2
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iii)	Q
te et t
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
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

1
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0 920d’où environ mg/cm3,

18.	 a)	 f x k x e x( ) ( )= + 2 -

1)	 f x x k( ) , [ , ]≥ ∀ ∈ >0 0 4 0lorsque

I
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2)	 Il faut que k x e dxx( )+ =∫ 2 1
0

4
-

Calculons I x e dxx= ∫ +( ) .2 -

u x
du dx

= +
=

2 dv e dx
v e

x

x

=
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-

--

En résolvant k x e dx
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b)	 Soit X, le temps d’attente en minutes.
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−

+∫ ∫E
-

-( ) ( ) ( )X x f x dx
e

x x e dxx
0

4

4 0

41
3 7

2

Calculons I x x e dxx= ∫ +( )2 2 - .
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Ce temps correspond au temps d’attente moyen  
des visiteurs au kiosque d’information touristique.

19.	 a)	

Décomposons  
1

7 1( )( )− −Q Q
  en une somme de 

fractions partielles.

Puisque à t = 0, Q = 0, alors

b)	 Q
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e
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c)	 Déterminons le temps t
1
 tel que C = 40 %.

donc t
1
 ≈ 90 minutes.

Déterminons le temps t
2
 tel que Q = 60 %.

donc t
2
 ≈ 165 minutes.

Ainsi t ≈ 165 − 90
d’où environ 75 minutes.

20.	 a)	 Soit P la population.

b)	
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En remplaçant t par 0 et P par 5000, nous obtenons
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− = +ainsi
00 0 2
5000
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En remplaçant t par 5 ln 2 et P par 4000, nous obtenons

c)	 > P:=t->20000/(3+exp(0.2*t));

> plot(P(t),t=0..40);

d)	 En posant P = 2500 dans l’équation de P, nous obtenons

donc au début de l’an 2016 (2008 + 8).
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